

中国人民政治协商会议 第五届衢州市柯城区委员会常务委员会工作报告

2024年1月27日在政协第五届衢州市柯城区委员会第三次会议上

衢州市柯城区政协主席 叶美峰

2023年工作回顾

在中共柯区委的坚强领导下，区政协及其常委会始终高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻中共二十大精神、习近平总书记考察浙江重要讲话精神，全面落实中央和省委、市委、区委部署要求，坚持以党建固圆心、以思想促发展、以制度夯基础、以品牌提质量，积极引导参加政协的各党派团体和各族各界人士，牢牢把握团结和民主两大主题，坚持继承和创新有机结合，围绕中心、服务大局，充分发挥专门协商机构作用，奋力开创新时代人民政协事业发展蓬勃发展的新局面。

一、全面加强思想政治引领，切实筑牢人民政协政治共同体的坚强圆心

持续强化党的创新理论武装。坚持“第一议题”制度，坚持完善以党组理论学习中心组学习为引领，党组会议、主席会议、常委会议集体学习和学习讲座、委员培训、线上读书等相配套的学习体系。持续深化习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想学习研讨和具体实践，切实发挥人民政协重要平台作用，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，进一步夯实增强“四个意识”，坚定“四个自信”，增进“四个认同”，做到“两个维护”的思想根基。全年共召开区政协党组理论学习中心组学习会12次、党组会议16次，主席会议10次。

切实加强政协系统党的建设。坚持以党的政治建设为统领，深化打造“同心向党·旗杆红”党建工作品牌。出台党建规范化文件，建立健全政协党组成员联系相关界别党员委员、党员委员联系党外委员、党员委员履行临时党支部等制度，持续发挥党员委员作用，推深做实“两个全覆盖”。先后组织政协委员、机关干部赴柯城区棋杆巷18号中共衢县支部旧址、杜立特行动纪念馆、“浦江经验”展示馆等地开展主题党日活动。

高质量开展主题教育学习。认真做好主题教育各项工作。指导带动区政协机关党组、机关党支部主题教育一体谋划、一体推进。学深悟透创新理论，开展循迹溯源活动，讲好专题党课，推动问题解决。深刻进行对照检查，检视剖析问题清单，高质量开好专题民主生活会，确保各项整改任务落地见效。

二、有效提升协商议政水平，切实发挥人民政协专门协商机构作用

创新工作机制，着力打造高效提案办理成果。首次推行区政府领导领办提案机制。首次采用提案管理系统线上提交提案。坚持把提案办理融入常规履责工作，推动提案落地见效。关于加快我区推进儿童友好型城市建设的提案，助力柯城区成为全国“城乡融合 共建共享”儿童健康成长空间建设研讨会在衢州举行的唯一考察点。

突出品牌赋能，用好民生议事堂聚力加快促共富。大力加强“民生议事堂”建设。全年累计开展专题议项活动73场，委员参与达到750余人次。协商

成果《中国时间，衢州开始》被各大媒体广泛转发。长三角鲜辣美食中心项目建设有序推进。

创新平台叠加，拓宽信息渠道建言献策事半功倍。创新融合促发展，实现“一个阵地、多种功能”。助推沟溪乡余西村“农民诗”基地建设，已举办“农民诗”培训班8期，培训村民近400人次。《浙江诗人》杂志首次以“浙江余西农民诗小辑”形式刊发当地诗人佳作26篇。借助“邻礼通·三民工程”应用，找准协商建言与民情反映的结合点。

三、全力彰显双向发力作用，切实提升人民政协服务中心大局成效

聚焦深化改革发展积极出谋划策。围绕打造最优营商环境、助力城市发展等课题，组织委员开展调研视察、协商建言。关于提升衢州市区企业发展营商环境、夯实城市经济发展产业基础等建议，得到区委、区政府主要领导高度肯定。围绕高质量推进新型城镇化建设，开展“大搬快聚”专题调研。

聚焦增进民生福祉主动献计出力。开展“助解急难愁盼 增进民生福祉”专题协商议事月活动。围绕“提升农村居家养老服务”等议题开展协商。推进“一堂一庭”品牌创建，开展“话平安、解纠纷、聚共识”矛盾协商调解集中月活动。聚焦“路灯不亮、窨井无盖”小切口，积极开展省、市、区三级联动专项集体民主监督，发现问题58处，助力80%以上问题解决。

聚焦重点工作全力助推落实到位。杭州第19届亚运会、亚残运会期间，区政协主席会议成员协助做好宣传政策、协调关系、解疑释惑、化解矛盾的工作。区政协机关顺利完成亚运火炬传递护航任务。高效助力重点项目，灵鹫山景区入选2023年国家青少年自然教育绿色营地。寺桥水库、柯城抽水蓄能电站项目进展顺利。全力参与城北片区国有土地上房屋征收工作，按期完成各项征收任务。

聚焦现代文明做好文史资政工作。组织委员赴兰溪市、江西省赣州市、四川成都市开展“寻访赵抃足迹、传承赵抃文化”活动。柯城区赵清献公诞辰1015周年祭祀典礼圆满完成。赵抃系列纪念文章在《人民政协报》等报刊上刊发。研究文章《与<颜氏家训>比肩的<袁氏世范>》在《光明日报》刊发。高质量推进《柯城百村故事》采编工作。

四、广泛凝聚共识汇聚力量，切实展现人民政协统一战线组织优势

多形式结合，思想引领有力度。通过学习、调研、视察、协商等多种形式，引导各民主党派、工商联、无党派人士、各人民团体和各族各界人士领悟新思想，感受新成就，矢志不渝跟党走。鼓励和支持政协委员深入基层和界别群众，协助党委政府做好解疑释惑、宣传政策、理顺情绪、化解矛盾的工作。

多举措突破，社情民意有“言值”。制定完善反映社情民意信息工作考核办法，培育信息骨干委员队伍、建立特邀信息员队伍，常态化开展学习交流活动。全年共有88篇信息被上级政协录用，7篇信息被全国政协采用，1篇

被民革中央采用。

多阵地搭建，政协工作有活力。推进“三位一体”建设，为高质量履职建言提供支撑。推动“一个委员”影响“一众人群”的示范引领工作深入开展。柯城乡村旅游促进政协委员会客厅获评省政协四星级委员会客厅。成立柯城区政协诗书画之友社，举办“奋进新征程 共绘新时代”书画展。全年共接待交流考察团48批。在中央、省、市媒体宣传报道38次。

五、持之以恒强基础固根本，切实提高人民政协系统自身组织活力

常态化开展读书交流活动。积极组织政协委员和机关干部开展系列学习活动。每月定期举办“委员微课堂”委员学习交流活动。柯城政协公众号“善学善思”板块不定期推送委员学习心得。组织全体委员和机关干部参加省、市、区政协组织的线上主题读书会。定期更新“致远书屋”借阅书目。持续关注青年干部学习成长。

切实强化委员责任担当。完成全体委员赴重庆大学集中轮训。实行委员动态管理，完善委员履职“积分制”考核评价办法，发挥履职考核“指挥棒”作用。科技和科协界委员积极开展“春风助学 委员助力”活动，农业农村界委员组织开展“送科技下乡”活动，妇联界委员关注儿童友好城市、青年发展型城市建设，多次组织政协委员视察，积极建言献策。举办“履职高质量 青春谱新篇”青年委员履职风采赛。

打造一流机关干部队伍。发挥专委会基础性作用。营造干事创业、团结和谐、清正廉洁的良好氛围。关注青年干部学习成长，全面掌握青年干部思想动态。切实加强政协机关建设，着力提升服务保障能力。

2024年工作任务

2024年是中华人民共和国和人民政协成立75周年，是实施“十四五”规划的关键一年。区政协工作的总体要求是：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实中共二十大精神，深入学习贯彻习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想、关于加强和改进人民政协工作的重要思想，认真学习贯彻习近平总书记考察浙江重要讲话和指示批示精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合，坚持发扬民主和增进团结相互贯通、建言资政和凝聚共识双向发力，紧紧围绕区委九届六次全会和区委经济工作会议的部署要求，提高政治协商、民主监督、参政议政水平，充分发挥专门协商机构作用，深入实践全过程人民民主，勇当先行者、谱写新篇章，为加快打造高品质现代化中心城区贡献智慧和力量。

一、坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”

毫不动摇坚持党的全面领导，把学习贯彻中共二十大精神与学习贯彻

习近平总书记考察浙江重要讲话精神贯穿全年工作始终。努力把党的政策主张转化为社会各界的思想共识和自觉行动。建立健全党的建设与履职工作融合互促的制度机制，以“同心向党·旗杆红”党建品牌建设引领和推动履职实践。切实发挥政协党组、机关党组“把方向、管大局、保落实”的领导作用，发挥基层党组织作用，扎实推进“两个全覆盖”。

二、坚持推动专门协商机构建设，打造全过程人民民主最佳实践地

全面加强专门协商机构制度建设。持续建好用好“请你来协商”“民生议事堂”等平台，优化“柯城议项·百事可成”协商品牌，优化完善协商内容，强化协商成果转化，健全协商机制体制。探索创新委员政情通报制度、深化委员联系界别群众制度，坚持好党委、政府、政协共同制定年度协商计划机制。准确把握人民政协在发展全过程人民民主中的独特优势和重要作用。

三、坚持服务中心大局建言献策，在加快打造高品质现代化中心城区中作出新贡献

围绕平台赋能、科技创新驱动等开展专题议政性常委会议。围绕文旅深度融合，深耕助力灵鹫山旅游度假区建设，聚焦“两子文化”“节气文化”、杜立特行动等组织专题协商议政。围绕共富单元建设，开展议事活动。围绕“一老一小”、城乡生活垃圾分类等“关键小事”，组织委员开展专项民主监督。充分发挥政协协商“专”的优势、“商”的质量。

四、坚持大团结大联合广泛凝聚共识，为柯城经济社会发展汇聚磅礴力量

健全民主党派、工商联、无党派人士和人民团体在政协有效履职的机制，密切与党外知识分子、非公有制经济人士、新的社会阶层人士、少数民族人士、宗教界人士、港澳台侨代表人士的沟通交流，为柯城经济社会发展添助力、增合力。依托委员会客厅、委员工作室等平台载体，拓宽社情民意信息收集渠道，更好发挥“直通车”作用。深化与衢州学院等院校交流合作。深入挖掘柯城地方文化，编撰、留存文史资料，启动《赵抃文献丛书》编撰工作。筹备组建区政协茶文化研究会。

五、坚持重学习强引领激发奋进力量，政协系统自身建设常抓不懈

驰而不息抓学习，推进书香政协建设。教育引导委员在重大原则问题上立场坚定、敢于发声，在关键时刻靠得住、站出来，更好团结引领界别群众跟党走。健全委员履职档案，完善委员履职评价及激励机制。在政协机关持续开展“六破六立”作风专项行动，健全完善专委会工作机制，打造“一委一品”。打造“政治强、业务精、服务优、作风正、形象好”的机关干部队伍。从严从实推进清廉政协建设。